

成人主日學 新約班：希伯來書

第十九課：更美長存的家業

2021/11/14

壹、目標：上完本課後，同學能夠明白：

1. 神施恩拯救罪人，也公義審判罪惡，耶穌基督的救恩是永生之道，別無它法，我們切勿輕忽、退後。
2. 神所賜在基督裡的信望愛，必保守我們在患難爭戰中，有勇敢的心和恆久忍耐，能行完神的旨意，得著所應許的更美長存的家業。

貳、內容： 經文：來十 26-39

在標明耶穌基督是更美的大祭司、更美的約、更美的祭物後，希伯來書作者對正因基督信仰被逼迫的希伯來信徒們，深切地提醒和勉勵，盼望他們在基督裡信心上不退後，能勇敢地忍耐等候，行神的旨意，必得 神應許更美長存的家業。

1. “來 10:26 因為我們得知真道以後，若故意犯罪，贖罪的祭就再沒有了；

來 10:27 惟有戰懼等候審判和那燒滅眾敵人的烈火。

來 10:28 人干犯摩西的律法，憑兩三個見證人，尚且不得憐恤而死，

來 10:29 何況人踐踏神的兒子，將那使他成聖之約的血當作平常，又褻慢施恩的聖靈，你們想，他要受的刑罰該怎樣加重呢！

來 10:30 因為我們知道誰說：伸冤在我，我必報應；又說：主要審判他的百姓。

來 10:31 落在永生神的手裡，真是可怕的！”（26-31）

在提醒信徒「彼此相顧，激發愛心，勉勵行善…不可停止聚會」後，作者繼續提醒對於耶穌基督的救恩和神公義的審判，要有敬畏的心，切勿輕忽；這是希伯來書中五段勸勉（或警告）的第四段，其他四段分別見於 2:1-4; 3:7-15; 6:4-8; 12:14-29。

在舊約（前約）條例下，當人藐視（「干犯」G114 廢棄、棄絕、輕慢）摩西的律法，尚不得神憐恤，定規被石頭打死的懲處（民 15:29-31；申 17:2-6,19:15），在更美的新約中，神兒子流出寶血，為立約更美的祭物（「成聖之約的血」），有聖靈為證（來 9:14,10:15），作者警告，人若清楚耶穌基督的救恩—「得知真道」（領受了真理的知識（新譯本））以後，又退後離棄、「故意犯罪」（sin willfully (KJV)），剛硬地拒絕信靠基督的救贖，如同「踐踏神的兒子，將那使他成聖之約的血當作平常，又褻慢施恩的聖靈」，這是與神為敵，就再沒有其它的救贖赦罪之法（「贖罪的祭就再沒有了」約 3:16-17、徒 4:12），罪人的結局是面對神審判和嚴厲的刑罰，無法逃脫（「惟有戰懼等候審判和那燒滅眾敵人的烈火」來 6:6-8）。作者進一步引用舊約申命記 32:35-36，和詩篇 135:1,50:4 來說明神是伸冤、審判和報應的「永生神」，是當懼怕和受敬畏的（出 34:6-7；太 10:28），人絕對不可輕忽、剛硬，當堅定倚靠神兒子的救恩。

「當作「平常」」：平常的，普通的，凡俗的、禮儀上不潔的。

本段「故意犯罪」所強調的重點不是信徒所犯的罪是否故意或無心，而是能否在犯罪後悔改，來到基督面前，全心仰望基督的救贖；約一 1:9 我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。

2. “來 10:32 你們要追念往日，蒙了光照以後所忍受大爭戰的各樣苦難：

來 10:33 一面被毀謗，遭患難，成了戲景，叫眾人觀看；一面陪伴那些受這樣苦難的人。

來 10:34 因為你們體恤了那些被捆鎖的人，並且你們的家業被人搶去，也甘心忍受，知道自己有更美長存的家業。

來 10:35 所以，你們不可丟棄勇敢的心；存這樣的心必得大賞賜。

來 10:36 你們必須忍耐，使你們行完了神的旨意，就可以得著所應許的。

來 10:37 因為還有一點點時候，那要來的就來，並不遲延；

來 10:38 只是義人必因信得生。他若退後，我心裡就不喜歡他。

來 10:39 我們卻不是退後入沉淪的那等人，乃是有信心以致靈魂得救的人。”（32-39）

在嚴厲口吻的提醒後，作者仍鼓勵受信者「我們卻不是退後入沉淪的那等人，乃是有信心以致靈魂得救的人」（v.39「但我們不是那些後退以致滅亡的人，而是有信心以致保全生命的人。」新譯本），勉勵他們要持守對基督救恩的信心：（1）追念往日對主的信心（2）不丟棄勇敢的心、忍耐等候神旨意成全。

（1）追念往日對主的信心（v.32-34）：這群受信者在信主之初（「蒙了光照」），遭受了極大的逼迫（「被毀謗，遭患難，成了戲景，叫眾人觀看」、「家業被人搶去」）（「戲景」：G2301 當眾羞辱，公開示眾；林前 4:9），但是他們因為相信在基督裡、在天上「自己有更美長存的家業」（來 11:10,16,35,40; 13:14），是世界的逼迫所奪不走的（彼前 1:4），因此顯出美好信心的見證，不單是「甘心忍受」這樣苦難，並且與其他遭遇同樣逼迫和被困的弟兄姊妹一同有分——「陪伴那些受這樣苦難的人」、「體恤了那些被捆鎖的人」。

（2）不丟棄勇敢的心、忍耐等候神旨意成全（v.35-38）：向著耶穌基督的愛和信心，和對主的拯救、得賞賜的盼望，帶給信徒勇敢的心來面對信仰的患難，主必能保守成全信徒因著患難所生的忍耐（羅 5:3-5），能「行完了神的旨意」並得著在耶穌基督裡諸般美好的應許和賞賜（提後 4:7-8）。作者引用舊約哈巴谷書「快要應驗…還要等候…不再延遲…義人必因信得生」（哈 2:3-4; 羅 1:17; 加 3:11），勉勵信徒以信心持守，在希伯來書十一章，更是詳述對神信心的美好。

「成了戲景」：公開的使人成為被恥笑、受羞辱的目標。

「忍耐」：忍耐，容忍，不屈不撓的精神，堅忍，剛毅；特別顯示在苦難及勞苦的容忍上。

來 12:2 仰望為我們信心創始成終的耶穌。

彼前 1:3-5 願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神！他曾照自己的大憐憫，藉耶穌基督從死裡復活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得著不能朽壞、不能玷污、不能衰殘、為你們存留在天上的基業。你們這因信蒙神能力保守的人，必能得著所預備，到末世要顯現的救恩。

提後 4:7-8 那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。